

■ 前沿观察 GUANCHUA

抚顺市112个贫困村得以顺利脱贫摘帽的原因—— 党建引领合作社发力群众受益

本报记者 王云峰

5月5日,记者来到抚顺市抚顺县汤图满族乡百花村食用菌基地,只见数百座大棚整齐排列蔚为壮观。“这个村原来是‘空壳村’,村集体收入为零。实施脱贫攻坚以来,在省、市、县的扶持下,村党支部带领村民大力发展食用菌

产业,村集体经济得以发展壮大。”汤图乡扶贫办公室主任金晖说。

村集体有了钱,村里的贫困户成为最大受益者。“去年,村里给我买了三个猪崽,还修了房子。今年马上又要给我建一个标准猪圈,我准备扩大规模,养

个十几头猪。至于销路嘛也不愁,县领导还有县公安局与我结成帮扶对子,能帮着销售。”刚摘掉贫困帽子的村民阎福祥说起现在的日子和今后的打算,一脸喜悦。

脱贫攻坚战打响以来,抚顺市充



抚顺市委组织部驻村工作队队员冯海波(右)到贫困户家中落实帮扶措施。



清原县英额门镇新民屯村腾飞畜禽饲养专业合作社首次股东分红现场。

选育脱贫带头人,“三向培养”工程结硕果

蔡家村位于抚顺新宾满族自治县榆树乡东南部,过去,村里人多数以种玉米为生,但玉米却没能让村民摆脱贫困。2016年,蔡振平当选蔡家村党总支书记。就在这一年,蔡家村党总支争取到省级扶持村级集体经济发展试点村项目,得到扶持资金200万元。村党总支借着这股“东风”办了一个富强种植专业合作社,扶持资金占股金总额的65.4%,村民以流转土地使用权入股,占股金总额的34.6%。合作社的成立

直接拉动了村集体经济的发展,80多个香菇大棚把21个贫困户的土地都纳入合作社里。有劳动能力的贫困户还可以来合作社打工,不光有分红还有工资。在贫困户的心中,村党支部是他们的摇钱树。蔡家村不仅让贫困户脱贫,还吸引了一些外地人来村里发展香菇产业,蔡家村党总支也成为抚顺市农村基层党组织带领群众致富的典型。

脱贫攻坚路上,头雁引领是关键。抚顺市利用县、乡、村换届契机,把政治素质好、懂经济懂农村爱农民、经验丰富的干部选拔到各级党组织书记岗位,带头抓脱贫。记者在新宾县了解到,2016年以来,该县累计调整配强贫困村“两委”班子成员25人。清原满族自治县共有130名能力强、勇担当的党员、人才,被推选到村党组织书记、村委会主任岗位上。

通过深入实施“三向培养”工程,抚顺

市发挥党组织优势,深入实施“富民党建”工程,以党建为引领,实现党建工作与脱贫攻坚的无缝对接和深度融合,推动乡村振兴不断向纵深发展。目前,全市112个贫困村已全部实现脱贫摘帽。

党员干部要经常接受政治体检

沈小平

【思考】

定期到医院进行健康体检,是预防疾病、确保身体健康的重要举措。对于党员干部来说,经常性接受政治体检,也是提高排毒杀菌的政治免疫力、防范政治灰尘和政治微生物侵袭的重要武器。

日前印发的《中共中央关于加强党的政治建设的意见》规定,让党员干部经常接受政治体检,打扫政治灰尘,净化政治灵魂,增强政治免疫力,坚决防止和克服党内政治生活忽视政治、淡化政治、不讲政治的倾向。这一要求具有极强的现实针对性。

思想认识问题一时解决了,不等于永远解决。就像房间需要经常打扫一样,思想上、政治上的灰尘也要经常打扫。党员干部接受政治体检,就是要积极投身严肃的党内政治生活,自觉在“大熔炉”“净化器”中淬炼党性和作风,着力保持政治忠诚、坚守政治定力、强化政治担当、提高政治能力、增强政治自律。

党章是评判党性“纯度”、丈量品德“高度”的标尺。党员干部要经常通过与党章“对标”,拿党章“扫描”,用党章“透视”,认真细致检视自己的思想和言行,逐条逐项进行政治体检,看一看世界观、人生观、价值观有没有偏离方向,是否存在理想信念模糊动摇、党的意识淡化、宗旨观念淡薄、精神不振、道德行为不端等问题,是否自觉树立“四个意识”、坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,深入思考自己哪些没做到、应该如何提高、哪些环节需要加强,自觉查找问题,改正缺点和不足。

过一次高质量的组织生活,就等于做了一次政治体检,获得了一次打扫灰尘、净化灵魂、增强政治免疫力的党性检修。这就要严格执行党的组织生活制度,认真召开民主生活会和组织生活会,提高“三会一课”质量,落实谈心谈话、民主评议党员和主题党日等制度,坚持和完善重温入党誓词、党员过政治生日等政治仪式,使党内政治生活庄重、严肃、规范,坚决防止和克服党内政治生活不讲原则、平淡化庸俗化随意化的倾向,使严肃党的组织生活的过程成为党员强化党员意识、增强党的观念、提高党性修养的过程。

批评和自我批评是党强身健体、保持肌体健康的锐利武器。党员干部接受政治体检,就要打消自我批评怕丢面子、批评上级怕穿小鞋、批评同级怕伤和气、批评下级怕丢选票等思想顾虑,把批评和自我批评这个武器用好用活。要以对党和人民的赤胆忠心勇于自省、勇于自省,正确对待自己的缺点和错误,多从主观上深入剖析根源、认清危害,敢于触及思想、触及灵魂。

体检不是目的,防病治病才是根本。党员干部通过经常性地开展政治体检,找出自身存在的问题仅仅是第一步,要真正做到体检合格,还需要认真对待政治体检的结果,聚焦存在的问题,对症下药,治病救人。只有勇于正视缺点和不足,敢于触及思想和灵魂,检查自己的缺点和错误,剖析产生问题的思想根源,切实拿出解决问题的办法,认真清洗思想和行动上的“灰尘”,下决心排出身上的“毒素”,搓去身上的“污垢”,纯洁思想,端正行为,才能增强自身政治免疫力,确保政治坚定、政治健康。

当然,一次体检合格不等于终身免疫。党员干部不是生活在真空中,会遇到许多病菌侵扰,要经常性地对照党章党规党纪一查、照一照,养正气、固根本。党组织要通过建立健全常态化的政治体检机制,不断鞭策党员干部去“杂质”,不时提醒党员干部防“污染”,使党员干部始终坚持政治操守、锻造政治品格、保持政治本色,推动党的政治建设取得实效、巩固长效。

■ 信息直通车 ZHITONGCHE

凌源实施“红色头雁”工程

本报讯 年初以来,朝阳凌源市把学习贯彻《中国共产党党支部工作条例(试行)》(简称《条例》)作为推进全面从严治党、实施乡村振兴战略的重要举措,坚持高标准、严要求,并注重与中心工作融合共建,实施“红色头雁”工程,管好用好村党组织书记,从而确保《条例》落到实处,取得实效。

凌源市将2019年确定为村“两委”干部调整年,制定了《关于激励全市村、社区党组织书记新时代新担当新作为暨凌源市“红色头雁”工程实施意见》,实施“正向激励、双向问责、靶向监督”,健全完善选拔任用、教育培养、激励保障和管理监督四项机制,大力开展“担当有为好书记”评选活动,择优在选派干部中选择22人担任村党组织书记。市级层面成立由57人组成的“飞地经济”招商骨干小分队,在各乡镇街道成立“飞地经济”招商小分队,组织开展业务培训、京津冀定向招商引资等,引导形成大抓招商、狠抓项目的浓厚氛围。截至目前,各招商小分队已累计开展“飞地经济”招商引资20余次。

孙浩然

盘锦大洼田家街道大堡子村开展特色党建载体活动

本报讯 盘锦市大洼区田家街道大堡子村党支部立足工作实际,大力推进基层党组织标准化规范化建设,开展各具特色的党建载体活动。

“党建+红色教育”。开展“今天我发言”活动,引导党员干部谈认识、讲体会、谋发展。开展认承诺事项、认责任区域、认先锋岗位的“三认”活动,鼓励党员带头参加志愿服务,不断壮大志愿者队伍。

“党建+多彩文化”。借助农家书屋、电子阅览室、放映室、“道德讲堂”等文化阵地,开展丰富多彩的党建文化活动,打造“书香大堡子”。成立全市首家村级太极文化交流活动中心,引领百姓形成休闲新时尚。

“党建+组织培育”。积极推行“村社共建”,探索“党支部+合作社+农户”产业发展模式。目前,围绕水稻种植、水产养殖和蔬菜种植,已建立合作社7家。推行“村企共建”,采取“党支部+企业+专家”培训形式,积极开展现代种植技术等实用技术培训。推行“线上+线下”营销推广做法,党员家庭带头做示范,利用微信公众号、电商等平台,举办“乡村旅游节”等特色主题活动,不断做大做强乡村旅游。

“党建+特色服务”。全面推行全域网格化管理,积极探索全程代办服务。实施“爱心帮扶”工程,与辖区爱心企业、单位党组织建立“1+1”“1+N”帮扶对子。

谢阳 王冬梅

第一书记手记

真心帮扶 摸清情况 找准突破口

本报记者 王云峰

离开城市的丰富多彩,走在脱贫攻坚的第一线,用脚步丈量乡野的每寸土地,用汗水见证贫困村的每步发展。本溪市本溪满族自治县小市镇山城子村第一书记赵勇作为本溪市文化旅游和广播电视台的选派干部,充分发挥自己的专长,协同村党支部制定了村三年发展规划。仅一年多时间,山城子村就在产业发展、精准扶贫、基础设施建设等方面发生了很大变化。4月28日,赵勇向记者讲述了驻村一年多时间的心路历程。

2018年12月23日

山村冬季逼人地寒冷。可今天一大早,村里的岳岳老人就来到村部,跟我和村“两委”干部们诉说今年翻建的新屋新炕是暖和,让她住得安心、放心、舒心,日子也过得越来越有底了。

那还是在今年8月,村精准扶贫低保户岳凤琴和张玉祥家的危房改造工程经审核批准开始拆迁动工。但是村里和镇里的财政也非常紧张,单靠国家补贴资金是不够的,村镇领导愁眉不展。面对这种情况,我最后与村镇领导研究,由我回派出单位市文旅广电局申请支援,最终解决了这一难题。

群众的事再小也是大事,何况是危房改造。为此,赵勇往返于山城子村和市内

3次,向派出单位党委详细汇报了实际情况,终于得到派出单位的支持。有了这笔应急资金,两户低保户危房拆迁翻盖工程按时完成,并于入冬前欢欢喜喜地搬进了新房。

2019年2月14日

山城子村是一个有着悠久文化历史的山村,国家一级文物保护单位庙后山古人类遗址就坐落于此。

我一直在利用庙后山“人文祖源”的文化招牌,进行文化旅游开发,应该能做点文章。村“两委”干部对我的这一想法很支持,作为市文旅广电局的派出干部我也有这方面的专长。到市文旅广电局专题请示后,我作出了《庙后山文化旅游项目开发规划》,市文旅广电局主要领导对此非常重视,立即到庙后山调研,并协调国家有关部委及省考古所等文旅、国土部门,对庙后山的保护利用和开发,作出总体科学可行的发展规划,部署村“两委”依法合规地逐步实施。一想到庙后山今后文化旅游的发展前景,我就兴奋得睡不着觉!

我还邀请市歌舞剧院和市博物馆,于春节前夕到村里进行戏曲专场演出和送春联福字等“文化进万家”主题活动。此时正值寒冬腊月,但村民们看着他们熟悉的评剧《刘巧儿》、京剧《铡美案》等经典戏曲节目,手捧着市书法家现场为他们书写

的春联和福字,深切地感受到农闲时节文化生活带来的温暖。

作为一名从学校到机关、长期生活在城市的驻村第一书记,怎样找准扶贫突破口,是摆在赵勇面前的首要问题。

在摸清全村情况的过程中,赵勇深入挖掘村子的历史、文化、生态等资源,并全面了解村民的需求,结合自己的专长大胆提出发展文化旅游的思路,并与村“两委”班子成员认真研究,反复讨论,作出科学可行的开发规划,最终得到市文旅广电局的大力支持,从而得以实施。

作为驻村干部,赵勇时刻牢记“乡村振兴的主体是村民,村民的文化生活搞好了,他们的精气神上来了,会更有力量迈开大步奔向小康”,想尽办法丰富群众的业余文化生活。

2019年4月5日

按照县委及小市镇党委的工作部署,我们组织召开了山城子村党支部委员扩大会议,认真学习了《中国共产党党支部工作条例(试行)》(简称《条例》)的全部内容,并与全体与会人员展开了热烈讨论。

在今后的党支部工作中,我要更加重视党支部的议事决策作用,发挥党员的监督职能,对村里的重大事项和涉及群众利益的事情,提交到党员大会进行研究。

同时,要针对农村党员农时耕作、农闲外出打工的特殊性,定期在田间地头组织召开支委会和党小组会,保证党支部工作及时传达并贯彻落实。

总的来说,我学习《条例》还不够深入、不够透彻,在今后的实际工作中,要继续拿出时间认真学习,并与实际工作相结合,真正做到学懂弄通,不仅自己学,还要带动党支部成员及广大党员开展学习,让《条例》在村党支部工作和党建工作中发挥规范和引领作用,为加强村党建工作贡献自己的力量。

《条例》是我们党历史上第一部关于党支部工作的基础主干法规,是新时代党支部建设的基本遵循。有了这样一部法规,对于加强农村基层组织建设,推动从严治党向农村基层延伸,全面提升村党支部的组织力、强化村党支部的政治功能,巩固党长期执政的农村基层组织基础,都具有十分重要的指导和规范意义。

赵勇读懂了这一点,并决心在未来的工作中,更加明确党支部在山城子村各项工作中的领导地位和作用,充分发挥村党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,在村党支部的带领下,扎实开展各项工作,真正为村集体经济的发展和村民的生产生活做好服务。